
Mackensen csapatai közelednek a Lublin-Cholm vonalhoz — Woyrech 
vezérezredes győzelme Radom kormányzóságban — Hindenburg had­
seregei folytatják előnyomulásukat Lomza ée Kurland tartományokban

Egy buvárhajónk elsülyesztett egy olasz cirkálót
Debrecen, julius 18.

Az oroszok elleni általános offenzivánk 
tegnap ismét nagy eredményeket produkált. A 
szívósan védekező orosz seregek kétségbeesett 
ellenállása mindenütt hiábavalónak bizonyult: 
azok az erősítések, melyeket Nikolai nagyher­
ceg lóhalálában összeszedve Hindenburg és 
Mackensen hadseregei elé dobott, nem voltak 
képesek megállítani a német, a magyar és az 
osztrák csapatokat és tüzbe vetésük csak fo­
kozta az orosz vereségek súlyát.

Mackensen tábornagy seregei tegnap a 
Visztula és a Bug között elfoglalták Kras- 
nóstaw és Faislawicc helységeket, ami azt je­
lenti, hogy már csak igen ovid idő választja el 
őket attól, amikor magát a Lublin—Cholin 
vasútvonalat vehetik tűz alá. A Visztula nyu­
gati partján Woyrsch vezérezredes csapatai 
törték át az orosz- vonalakat és arra kénysze- 
ritettók az oroszokat, hogy sietve vonuljanak ki 
Radom kormányzóságból. Gallwitz és Scholz 
tábornokok Lomza tartományban nagy terüle­
ten szorították vissza az ellenséget, a legésza­
kibb fronton pedig Below tábornok tör előre 
diadalmasan Riga felé. A foglyok és a zsák­
mány száma természetesen állandóan emel­
kedik.

Az olasz háború tegnap ágyuharcokka! és 
a gyengébb olasz támadások visszaverésével 
telt el. A nap krónikája azonban mégis tartal­
maz egy igen örvendetes eseményt, hála annak 
a hősi, offenzív szellemnek, amely hadiflottán­
kat eltölti. Egyik buvárhajónk tegnap az Ad­
ria délkeleti partjának közelében megtorpedózta 
a „Giuseppe Garibaldi" olasz cirkálót és cl- 
sülyesztette. A flottaparancsnokság kommiini 
kéje nem nevezi meg a támadó buvárhajót és 
csupán annyit közöl, hogy az olasz cirkálót 
Raguzától délre érte utói végzete, arról azon­
ban, hogy az elsülyesztett olasz csatahajó sze­
mélyzetéből hányán vesztek a tengerbe, csak 
később kapunk tájékoztatást. A Giuseppe Gari­
baldi az olasz flottának immár a hatodik egy­
sége, amely áldozatul esik az osztrák-magyar 
haditengerészet fölényének. Az „Adria rendőre 
mint ahogy az olasz flotta nevezi magát, úgy 
látszik, nem elég éber.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt 
következnek:

Ä harcok Lublin alatt
Budapest, julius 18. — (Miniszterelnökség 

(Sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az 
[orosz hadszíntérről:

A harc a Visztula és a Bug között javá­
ban folyik. Az oroszok rendkívül szívós ellen­
állást fejtenek ki s a harcvonal több pontján 
kézi tusára engedték jutni a dolgot, mielőtt ál­
lásaikat föladták.

A Búgnál Sokai vidékén csapataink az 
ellenséget a makacsul védett helységek egész 
sorából kiűzték.

Krasriostaw városát és a Zolklewkától 
északra fekvő magaslatokat a német erők el­
foglalták.

A szövetségesek a Visztulától nyugatra is 
támadnak. Siennotól északkeletre áttörték az 
orosz arcvonalat. Az ellenség ennek a nyomás­
nak engedve kiüríti a Visztula és a kielce—ra- 
domi vasút közötti állásait.

Kelet-Galiciában a helyzet nem változott. 
HÖFER altábornagy, 

a vezérkar főnökének helyettese.

Radom kormányzó
»ágban

Berlin, julius 18. (Miniszterelnökség sajtó- 
osztálya.) — A nagy főhadiszállás jelentése 
a délkeleti hadszíntérről:

Woyrsch vezérezredes hadseregének of- 
fenzivája a következő eredménynyel járt: Csa­
pataink julius 17-én délelőtt heves ellenséges 
tűzben az ellenségnek minden eszökzzel kiépí­
tett főállása előtt keskeny helyen keresztül- 
küzdötték magukat a drótsövény-akadályon 
s ezen a résen át előretörve, 2000 méter széles­
ségben elfoglalták az ellenség árkait. A nap fo­
lyamán az áttörés helyét szívós közelharcban 
kitágították és az ellenséges állásba mélyen 
behatoltak. Estére a moszkvai gárda-hadtest, 
landwehr- és tartalékcsapataink ellenfele meg 
volt verve és éjjel megkezdte a visszavonu­
lást az llzanka-szakasz mögé (Zwollenlöl dél­
re). E közben súlyos veszteséget szenvedett. 
200é embert elfogtunk és 5 géppuskát zsák­
mányoltunk.

A felső Visztula és a Bug-szakasz között 
.a harc Mackensen tábornagy vezérlete alatt fo­

lyik. Az oroszokat a német csapatok a Faislo- 
wlce (Piaskitól délre) és Krastostaw közötti 
magaslatokról leverték. Mindkét helységet ro­
hammal elfoglaltuk. Egy újonnan harcbavetett 
szibériai hadtest nem tudta elhárítani a vere­
séget. Megvertük és több ezer oroszt elfogtunk.

A« előnyomulás 
Kurlaadbaci és Észak- 

Len gy elorsas ágban
Berlin, julius 18. (Miniszterelnökség sajtó- 

osztálya.) — A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

Below tábornok hadseregének részei az 
oroszoknak sietve harcba vetett erősítéseit Alt 
Duznál megverték, elragadtak tőlük 3620 fog­
lyot, 6 ágyút és 3 gépfegyvert és most keleti 
irányban üldözik őket. A hadsereg egyéb ré­
szei Kielcitöl északkeletre harcolnak. E hely­
ségtől keletre rohammal elfoglalták a legelső 
ellenséges állást.

A Pissa és a Visztula között az oroszok 
folytatták visszavonulásukat. Scholz és Gall­
witz tábornokok csapatai sarkukban vannak. 
Ahol az ellenség előkészített állásaiban még el­
lenállott, ott megtámadták és kiverték. így ro­
hanták meg Scholz tábornok tartalék- és land- 
wehr-csapatai Poremby, Wyk és Ploszczycze 
helységeket. A Gallwitz hadseregének kötelé­
kébe tartozó ezredek áttörteik a Mlodzayanowo 
—Karniwo erősen kiépített állást. A foglyok 
száma jelentékenyen növekedik. — További 4 
ágyút zsákmányoltunk.

A Pllicától északra egészen a Visztuláig 
az oroszok szintén visszavonuló mozdulatok­
ba kezdtek. Utánuk nyomuló csapataink rövid 
iildözö harcok közben 620 oroszt elfogtak.

"Ak átkelés a Dnj estesen
Cscrnovic, julius 18. Csapatainknak a kö­

zépső Dnjesteren való átkelése stratégiai re­
mekmű volt. Az ellenséges arcvonal egyes ál­
lásait, mint Nyugat-Galiciában történt, először 
is tüzérségi kereszttűz alá fogtuk és azután 
küldtük előre a csapatokat. A túlsó parton az 
oroszok erősen elsáncolták magukat. Az oszt­
rák-magyar tüzérség szerdán egész éjjel is 
csakadatlanul lőtte az orosz támaszpontokat, 
különösen ott, ahol a Dnjester kanyarodik és
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ahol három oldalról egyszerre lehet tüzelni. Az 
oroszokat a mi partunknak magasabban fekvő 
állásaiból tüzérségi tűzzel annyira megrendítet­
tük, hogy visszavonulásuk csaknem el volt vág­
va és egészen tehetetlenek voltak s ki voltak 
szolgáltatva az osztrák-magyar ágyuk hatá­
sának.

Számos orosz katona leszúrta az odavaló 
parasztokat, miközben igv rivalltak rájuk: 
Kutyák, halljatok meg, mint mi!“ Mikor az 

oroszok egyes helyeken már egészen megpu­
hultak, pionírjaink folytonos ágyutiiz alatt lu­
dat vertek, mire csapataink a sekélyebb helye­
ken előre kúsztak és beásták magukat. Az oro­
szokat ez annyira meglepte, hogy gyorsan vis­
szavonultak. Több helyen körülkerítettük és 
foglyul ejtettük őket. A fogoly tiszteknek vi­
szonylag nagy számút az a körülmény ma 
gyarázza meg, hogy a tisztek jobb fedezéket 
kerestek, az orosz katonákat azonban föláldoz­
ták az ágyutüznek. Az orosz halottak szama 
igen nagy.

Oroszország tovább harcol
Kopenhága, julius 18. A Ruskoje Slowo 

azt mondja, hogy a németek, ha azt remélik, 
hogy Oroszországot megverik és külön bekére 
kényszerítik, elszámitják magukat. Oroszor­
szág tovább fog harcolni a szövetségesekkel, 
inig a központi hatalmakat le nem győzik. — 
Mivel azonban Oroszországnak most a háború 
legnagyobb terhét kell viselnie, helyénvaló vol 
na, ha gazdasági segítséget kapna a szövetsé 
gescktől és ezért meg kell kezdeni a tárgya­
lásokat.

Iwangorod felé
Bukarest, julius 18. (Magyar Távirati Iro­

da.) Az oroszok a Visztula nyugati partjáról 
visszavonják csapataikat és Iwangorod fölött 
koncentrálják erőiket.

A.Z olasz háború

san informálta a királyt és a minisztertanácsot 
Ausztria-Magyarország ajánlatairól, Salandra 
rendkívül izgatott lett és olyan hangosan kia­
bált, hogy a körülötte állók jól hallhattak.

Burián jegyzéke a* Unióhoz
Kopenhága, julius 18. Burián báró jegy- 

I zékét Amerikában — a hecclapok kivételével 
megfontolt bírálattal fogadják. — Az egész)ált hogy a körülötte allOK JÓI uaimau • l mcgiumvu Ui ' .

Tehetetlen hogy Macchio, akit én alaposan Hearst-saj tó mérsékelten és megértőén tárgyal 
tanulmányóztam, magától jött rá ilyesmire! ja a jegyzéket. A Sun ezt írja: Az osztrák-ma- 
Meg vagyok győződve, hogy egy olasz em- gyár jegyzék rendkívül ügyes tökéletesítse a 
her volt az aki ezt az ostobaságot Macchionak német jegyzéknek. Nem kénytelen hasznaim a 

fpi.ábe beszélte! Gyalázatos dolog, hogy egy fatális „buvárhajó“ szót és újra előtérbe helye- 
—ü —:—/.i I“ I zi az egész probléma kiindulási pontját, hogy

az Egyesült Államoknak a központi hatalmak
olasz ember ilyesmit csinál!“

Az olasz sajtó a Vörös Könyvről
Chiasso, julius 18. Torre, a Corriere della 

Sera római munkatársa külön cikkben foglal­
kozik Ferenc József császár és királynak s az 
olasz királynak a Vörös könyvben közölt táv­
irataival. Torre azt mondja, a Vörös könyv úgy 
állítja be a dolgot, mintha az olasz király

kai való kereskedelme megszűnt, ami kölcsö­
nösen súlyos hátrány és hogy Washington 
mindeddig semmiféle komoly intézkedést nem 
tett ellene.

A „Lusitania“
Newyork, julius 18. (Magyar Távirati Iro-

Ánsztria- Magyarország császárjához és kirá- da.) Stahl Gustáv német tartalékost hamis eskü 
lyához augusztus 2-án intézett választáviratá- vádja miatt letartóztatták, mert azt vallotta, 
ban megígérte volna, hogy a hármasszövet- hogy a LuMtam« gozoson négy darab 
ségnek megfelelően szívélyes és barátságos centiméteres ágyút látott 
magatartást fog tanúsítani szövetségeseivel London, julius 18. (Magyar Távirati író- 
szemben E beállítással az osztrák-magyar kül-1 hozta ítéletét. A törvényszék megállapítja, hogy 
ügyminiszter meg akarja rendíteni az olasz ko- L hajón töltények voltak, de csapatok és ágyuk 
róna hitelét és kisebbíteni akarja Olaszország a hajón töltnyek voltak, de csapatok és ágyuk 
királyának fenkölt erkölcsi alakját. A tudósi- nem. A hajó megtorpedózása előzetes figyel- 
tó még nevetségesebb szofizmákkal folytatja meztetés nélkül történt. A hajó elsülyesztése 
tovább szőrszálhasogatását a király-sürgöny előre elkészített terv szerint végrehajtott gyü-
körül és végül megállapítja, hogy az olasz ki-1 kossági merénylet, amelyért a tervezők es az
rálynak az a távirata távolról sem tartalmaz­
za azt.az ígéretet, hogy támogatni fogja Auszt- 
ria-Magyarország uralkodójának akcióját, sőt 
kategorikusan visszautasít ilyen támogatást és 
megállapítja Olaszország későbbi magatartá­
sának alapelveit.

As olaszok bizalmatlanok 
Anglia iránt

Lugano, julius 18. Mussolini a Popolo d‘ 
Italia-ban írott vezércikkében azt mondja, hogy 
a Kitchener-féle milliós hadsereg csődje, a fran­
ciaországi offenziva elmaradása, a Dardanellák■ (flUUl II rauisMBi uuuimyu ---------------’

.... ostromának kudarca, az angol kormanypohtv 
Budapest, julius 18. — (Miniszterelnökség ka euentmondásai dacára annak, hogy koali 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az
olasz hadszíntérről:

Az ágyutüz az összes arcvonalakon még

ka ellentmondásai dacára annak, hogy koalí­
ciós kormány létesült, az angol flotta tehetet­
lensége, a közvélemény közönyössége a háború 
iránt, mihelyt a háború nem üzleti háború, vé-Az ágyutiiz az összes arcvunaianui. ,r£-mt, mihelyt a naooru nem uz-.vi.

tart. A Col dl tana ellen intézett több gyen- gül a munkásosztály önzése a mostani kőszén 
gébb támadást visszautasítottuk. Az ellenség j hánya-sztrájkban: mindez ellenkezik az ^ angol 
súlyos veszteségeket szenvedett.

Ucinya-^u cijivuciti. —-
faj kultúrájának hagyományos fölényével, még 
ha a négyes entente végül is kivívja a sikert.

A franci» harctér
Berlin, julius 18. (Miniszterelnökség sajtó- 

A nagy főhadiszállás jelentéseI osztálya.)

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A „Giuseppe Garibaldi“ 
cirkálót elsülyesztettük ^

Budapest, julius 18. ( ' I ^ franciáknak a souchezi temető inagas-

saj tóosztálya.) Hivatalos /elentes ,at e|len intézett támadását visszautasítottuk.
Tengeralattjáró naszádaink egyi e Az argonnei erdőségben birtokunkba jutott

reggel Raguzától délre megtorpedózta es e su- c|ia|gt kjsebh sikerekkel még javítottuk, 
lyesztette a „Giuseppe Garibaldi olasz cir a- A Les Fparges melletti magaslatokon fo 
lót. A cirkáló tizenöt perc alatt sulyedt el a hgrc

FLOTTAPARANCSNOKSAG. | Lotharingiában visszaverték csapataink az

Felrobbant óla»* katonavonat
Basel, julius 18. Az Idea Nazionale jelenti: 

A viUacoi vonalon egy katonavonat robbanás­
nak esett áldozatul, amit a sittekre rakott di­
namit idézett elő. Sok vaggon elpusztult és a 
sínek tönkrementek. Az áldozatok között né­
hány tiszt is van. Rövid idő alatt ez a máso­
dik merénylet a katonavonat ellen.

Salandra é» a mi Vörös könyvünk
Lugano, julius 18. A Giornale d‘ Italia Sa

ellenségnek Embermenllnél (Lunevilletöl kelet­
re) és Ban de Sapt környékén történt előre­
töréseit

Ágyuk a repülőgépeken
Kopenhága, julius 18. Rousset alezredes a

elkövetők felelősek.

Amerikai képviselők
a muníció-kivitel ellen

Washington, julius 18. (Magyar Távirati 
Iroda.) A szenátorok és a képviselők között 
mozgalom indult meg aziránt, hogy a kong­
resszus rendkívüli ülésén törvényt alkosson, a 
melyben megtiltja a muníció és általában min­
denféle hadiszer kividét.

Elégett amerikai hajó
Newyork, julius 18. (Magyar Távirati Iro­

da.) A Brynhilda amerikai gőzösön, amely 
,-igy gyapjú-rakománnyal Archangelskba ké­
szült, kevéssel elindulása után tűz ütött ki. A 
gőzös elégett.

A nemzeti lajstrom
és a nemzeti mozgósítás

London, julius 18. (Magyar Távirati Iro­
da.) A nemzeti lajstromozás munkálatainak ha­
táridejét augusztus 15-ikében állapították meg.
A lajstromozás eredményét szeptemberben te­
szik közzé .

London, julius 18. (Magyar Távirati Iro­
da.) A Times felszólítást intéz a kormányhoz, 
hogy a nemzeti lajstromozás befejeztével azon­
nal fogjon hozzá a nemzeti mozgósításhoz.

Az angol asszonyok munkát kérnek
London, julius 18. Tegnap negyvenezer 

asszony részvételével nagy tüntetés volt Lon­
donban. Az asszonyok felvonulást rendeztek és 
munkát követeltek.

A Dardanellák ostroma
Konstantinápoly, julius 17. A főhadiszállás 

jelentése a Dardanella-frontról:
Julius 16-án Ari Burnu mellett kölcsönös

olyan repülőgépekről, amelyek ágyukkal van 
nak fölszerelve. Ez uj fajtájú repülőgépek föl­
találása azt jelenti, hogy a légiháboru folyto­
nos fejlődésben van és nagy meglepetésekre

lanüAnak "gy icltem» kijelentését kiteli, me- lehetünk elkészülve. Az Újonnan alkalmazott 
to a rtaal pályaudvaron egy képviselő előtt taktika, amely húsz repülőgépből álló repülő- 

: A Tsz rák-műSar Vi,,í be- mit alkot, még megbecsülhetetlen szolgálatokat
Stek Amikor MoSito bárónak az a sürgő- lehet nekünk, klüönósen ha ez a taktika még 
nye került szóba, amely szerint Sonnino hami-1 nagyobb mértékben fejlődik.

és időnkint
'aknaharc. Seddil Bohrnál az ellenség jobb­
szárnyunk előtt világitó pisztolyok segítségé­
vel heves gyalogsági- és gépfegyver-tüzelést 
folytatott a reggeli órákig. Anatóliai ütegeink a 
16-ikára virradó éjjelen bombázták az Ari Bur­
nu, Seddil Bahr és Mortuliman melletti ellen­
séges táborokat. Teke Burnunál a bombázás 
tüzet és robbanásokat okozott, amelyek regge­
lig tartottak. Julius 16-ikán ismét bombáztak
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r Seddil Balír környékén levő ellenséges tá­
bort és nagy zavart okoztak benne.
Az angolok veresége

Mezopotámiában
Konstantinápoly, julius 17. A főhadiszállás 

jelentése az Irak-frontról.
Julius 16-ikán a Kala Telnain melletti üt­

közet befejezése után az ellenség haderőinek 
egy részével támadást kísérelt meg balszar- 
nyunk ellen. A támadást sikeresen visszaver­
tük. A julius 15-iki ütközetben az ellenség egy 
tüzéralezredest is vesztett. A julius 14-iki csa­
tában négy ellenséges naszád élelmiszerrel és 
lőszerrel elsülyedt. Jobbszárnyunkon az ango­
lok 200 halottat vesztettek egy magaslat előtt, 
amelyet egyik századunk védelmezett.

A Balkán-államok
és a harctéri helyzet

Becs, julius 18. A Neues Wiener Journal 
tudósítója beszélgetést folytatott egy semleges 
balkáni állam diplomatájával, aki a harctéri 
helyzetről és a Balkán-államok magatartásáról 
a következő kijelentéseket tette:

— Ha az entente julius hó folyamán nem 
tudja elfoglalni a Dardanellákot, agy sohasem 
lesz képes a tengerszorosok birtokába jutni.

— Bulgária Törökországot nem támadja 
meg. Bulgária egyszersmind Romániával is tár­
gyalásokat folytat a békés megegyezésről. — 
Kétséges, vájjon Bulgária és Románia megtart­
ják-e semlegességüket s hogy érdekeik meg­
óvásáért be fognak-e avatkozni a háborúba, j

A diplomata annak a meggyőződésének | 
adott kifejezést, hogy a Balkán államok sorsa 
a lengyelországi harctéren dől el. A döntés 
augusztusban várható, llu Oroszország addig 
tovább is vereséget szenved, kényszerülni fog a 
békére, ellenkező esetben azonban a háború a 
jövő év tavaszáig fog tartani. Franciaország 
nem bírja ki az uj téli had járutót, Olaszország­
ban pedig az állandó sikertelenségek miatt ne­
gyedév múlva ki fog törni a forradalom. A 
diplomata annak a megállapításával végezte a 
beszélgetést, hogy a központi hatalmak helyze­
te jelenleg kitűnő.

Radoslawow nyilatkozata
Szófia, julius 18. Radoslawow miniszter- 

elnök tegnap a gazdák küldöttségét fogadta és 
többek között kijelentette, hogy a Törökor­
szággal folyó tárgyalások jól haladnak. Az 
entente-hatalmak válaszjegyzékét még nem kéz­
besítették és kilátás sincs rá, hogy hamarosan 
átnyújtsák.

Hohenlohe herceg és Br&tianu 
tanácskozása

Bukarest, julius 18. (Magyar Távirati Iro­
da.) Hohenlohe herceg konstantinápolyi német 
nagykövet tegnap ismét hosszasan tanácsko­
zott Bratianu miniszterelnökkel. Az itteni en- 
tente-párti lapok azt hiresztelik, hogy Hohen­
lohe herceg átadta Ferdinand királynak Vilmos 
császár levelét.

Románia és Oroszország
Bukarest, julius 18. (Magyar Távirati Iro­

da.) A kormánylapok megcáfolják azt a hirt, 
hogy az orosz követ jegyzéket nyújtott át a 
román kormánynak és kijelentik, hogy Péter- 
várról semmiféle hivatalos nyilatkozat nem ér­
kezett.

Oroszország magatartása miatt is, amely nem 
tudja rászánni magát, hogy támogassa a négyes 
entente akcióját a két szerb királysággal szem­
ben. A négy szövetséges nagyhutalom kollek­
tiv jegyzékét, melyet Olaszország javasolt, ez­
ért nem lehetett Nisbe és Cettinjébe elküldeni, 
a londoni és a párisi kormányok pedig beérik 
annyival, hogy Olaszország diplomáciai tilta­
kozását támogatják. Ezekhez járul Olaszország 
és Görögország viszonyának látható rosszab­
bodása, mert Görögország Valona megszállá­
sában érdekeinek szándékos megkárosítását 
látja. így élesedik ki a konfliktus és ezáltal a 
semleges balkáni államoknak az entente olda­
lán a világháborúba való beavatkozása nap- 
ról-napra valószínűtlenebb lesz.

A svéd miniszterelnök 
a békeköevetitésről

Stockholm, julius 18. (Magyar Távirati 
Iroda.) A miniszterelnöknek a külügyminiszter; 
jelenlétében átnyújtották a svéd béke-kongresz-' 
szus javaslatait. A miniszterelnök kijelentette, 
hogy Svédország szigorúan ragaszkodik sem­
legességéhez és a béke megőrzésén fáradozik, 
azonban számol az esetlegességekkel is. Alkal­
matlan időben a békeközvetités nemhogy hasz­
nálna, hanem még árthat is.

Olaszország viszálya
a Balkán-államokkal

Brüsszel julius 18. Az albán kérdés jelen­
leg a legnehezebb problémája a négyes enten- 
tenak, nemcsak Szerbia és Montenegro maga­
tartása miatt, akik a legcsekélyebb figyelem­
re sem méltatják Olaszország igényeit, hanem

Néhány szó 
„Debreczenfalvá“~hoz

A „Debrecenfalva“ jelszava alatt megin­
dult mozgalom Az Est tudósítójának buzdító 
szavai nyomán kelt életre s ha a jelek nem csal­
nak, máris nemcsak hírlapi cikkekben, de tet­
tekben is nyilvánulni kezd.

Nem akarom ezt a szép mozgalmat le­
becsülni. Akármilyen csekély eredményre fog 
vezetni, csak örvendetes és hasznos lehet az, 
mert ha nem is ott, ahol leginkább szükséges, 
mindenesetre hathatós segítséget fog nyújtani a 
háború következtében leginkább sújtott határ­
széli lakosság egy részének, mégsem hallgat­
hatom el azt a szerény véleményemet, hogy 
ha a mozgalom vezetői a felvetett ötlet nyomán 
a helyzetet behatóan megvizsgálják, arra az 
eredményre jutnak, hogy ugyanazzal az anya­
gi erővel, amelylyel Debrecenfalva felépíthe­
tő, sokkal értékesebb és szükségesebb segítség 
nyújtható más téren a határszéli lakosságnak.

Mintegy 45 éve ismerem a szóban levő vi­
dék gazdasági fejlődését. Közvetlen tapaszta­
lásból ismerem annak úgy a háború kitörését 
közvetlenül megelőző, mint jelenlegi állapotát s 
merem állítani, hogy a háború okozta csapá- J 
sok közül a marhaállomány rendkívüli megfő- , 
gyatkozása az, amely az ottani lakosságot a; 
legérzékenyebben sajtja s ez a csapás cgyut- 
tál az, amelynek enyhítése elsősorban a társa­
dalom áldozatkészségére vár.

A lerombolt és leégett épületek helyreállí­
tása .szerény véleményem szerint az állam kö­
telességemert az épületek elpusztításából ere­
dő kár egyenesen az állam összes polgárai ér­
dekében végrehajtott hadműveletek következ­
ménye. A társadalom itt legfeljebb annyiban 
van hivatva segítő kezet nyújtani, hogy ai épít­
kezést siettesse s az egészen fedél nélkül ma 
radtakat mielőbb fedél alá juttassa.

Jónak látom különben itt azt is megje­
gyezni, hogy a szóban levő vidék lakosságú 
nak a legtöbb községben van jutányosán meg­
szerezhető vagy saját építő fája s majdnem 
minden gazda ért többé-kevésbbé az ácsmes 
térséghez, úgy, hogy egymásnak segítve, há­
zaikat sokkal kisebb költséggel felépíthetik, 
mint amennyibe az építés Debrecen jószivü kö­
zönségének kerülni fog.

Más azonban a helyzet a marha-allomam

tésen alapszik, mert az ottani többé-kevésbbé 
sovány talaj bő magterméseket nem hajt s 
még közepes termés eléréséhez is bő trágyá­
zás szükséges és a marha az, amiből a gazda 
koronkint pénzt lát, hogy legyen miből adóját 
kifizetnie és soknemii szükségleteit ellátnia.

Rá kell mutatnom arra is, hogy a háború 
kitörése előtt ennek a vidéknek nagyrészt már­
is kitűnő és nagyszámú marhaállománya volt 
s főképen ez biztosította a lakosságnak a múlt 
időkhöz viszonyított aránylagos jólétét.

A múlt század 70-cs éveiben itt még min­
den második, harmadik évben, tél végén és ta- 
vaszszal, kivált ha a krumpli meg nem termett, 
kisebb-nagyobb mértékű éhség dúlt, amin az­
tán időlegesen a 80-as években erőre kapott 
amerikai kivándorlás segített. Gyökeres orvos­
sága azonban ennek a szomorú gazdasági ál­
lapotnak csak a marha-állománynak állami tá­
mogatással történt javítása és szaporítása lett 
s a háború következtében most ez a marha- 
állomány ment úgyszólván veszendőbe, ennek 
a pótlása tehát a legsürgősebb.

Visszatérve a társadalom áldozatkészsé­
gének a marha-állomány pótlásánál való sze­
repére, arra kell rámutatnom, hogy a hadszín­
tér közelében s időnkint a hadszíntéren fekvő 
határszélen a ló és szarvasmarha rekvirálása 
sokkal kiterjedtebb volt, mint például Debre­
cen vidékén. Már a háború elején elvittek az 
ottani falvakból minden félig-meddig is hasz­
nálható lovat az akkori árviszonyoknak meg­
felelő olyan áron, amelynek ötszöröséért sem 
vehet magának a gazda most hasonló minő­
ségű lovat. Izbugyaradványban például most 
a községi bírónak van egy pár lova s nagvj 
részt igy van ez a többi falvakban is. Hasonló 
történt a szarvasmarhával. Olyan tehenet vit­
tek el gyakran 200 koronáért, amit ma 1000 
koronáért lehet csak megvenni s történtek — 
sajnos — visszaélések is, úgy, hogy a ma több 
száz koronát érő marháért a gazda gyakran 
csak 50—60 koronát kapott. Annyira megfo­
gyatkozott a szarvasmarha-állomány, hogy 

. például a mintegy 350 lelket számláló Homon- 
naolyka községben, ahol ezelőtt még a legsze­
gényebb özvegynek is legalább egy tehene volt, 
ma összesen 10 tehén van.

Az elmondottak szerint tehát a marha- 
állomány olyan körülmények között fogyat­
kozott meg, hogy a lakosságnak abból eredő 
kára az állam részéről olyan mértékben, ami­
lyenben az kívánatos volna, nem igen hozha­
tó helyre. Hiszen a gazda igen sok esetben 
megkapta rekvirált marhájáért az akkori vi­
szonyoknak megfelelő illő árat. nincs ennél­
fogva alap arra, hogy az állam ezt az árat 
utólagosan megtöbbszörözze, de nem is lenne 
most már kipuhatolható, hogy ki és mennyi­
vel károsodott. Pedig ha a gazda csak félig- 
meddi annyi és olyan marhát akar venni, mint 
amilyen és amennyi a háború előtt állt az is­
tállójában, úgy legalább ötször annyi pénzre 
van szüksége, mint amennyiért marháját el­
vesztegetni kényszerült.

Itt, ezen a ponton kellene ezek szerint a 
társadalom jótékonyságának elsősorban be­
avatkoznia s ahhoz segítenie hozzá a háború­
tól sújtott lakosságot, különösen annak cseké­
lyebb vagyonú részét, hogy korábbi marhaál­
lományát, elsőrendű létfeltételét mielőbb visz- 
szaszerezhesse.

M. G.

kérdésében.
Rá kell itt mutatnom, hogy a szobán levő 

vidék mezőgazdasága főképen a marhatenyész-

Apollo
^ HÉTFŐN

délután 6 órakor ’félheíyárak, folytatólagos 
bemenet, 9 órakor rendes hely árak.

Újdonság!

Estély Fenyves bankárnál.
Dráma 2 felvonásban.

Utazás a Kaukázusban.
Felvétel az orosz-török harcterepröl.

Az eskü.
Társadalmi színmű 2 felvonásban.

Klttinö kínét# mttnor.
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HÍREK
— Debreceni katonatisztek kitüntetése. A

király Molnár József 3. honvédgyalogezred- 
beli századosnak és Appeltauer Anasztáz 3. 
honvéd gyalogezredbeli hadnagynak az ellen­
ség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elis­
meréséül a hadidiszitményes 3. osztályú kato­
nai érdemkeresztet adományozta, továbbá el­
rendelte, hogy Litteczky Lajos, Szirmay Ödön, 
Balogh József, Sepsy Pál és Vida János 3. hon- 
védgyalogezrcdbeli főhadnagyoknak, Horváth 
Jenő, Fodor Barnabás, Kegyes Ferenc, Vég­
vári István, Zsarolja! Márton Dezső 3. honvéd 
gyalogezredbeli tartalékos hadnagyoknak az 
ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk el­
ismeréséül és Halász István dr., a 3. honvéd­
gyalogezrednél beosztott 2. honvédhuszárez- 
redbcli ezredorvosnak, valamint Koos Aurél 
dr. 2. honvéd huszárezredbeli tartalékos^ főor­
vosnak az ellenség előtt tanúsított vitéz és ön­
feláldozó magatartásuk elismeréséül a legfelső 
dicsérő elismerés tudtul adassák.

— Debrecenfalva Váralján lesz. Ma dél­
előtt érkezett haza Debrecen város és a deb­
receni Vörös Kereszt Egylet küldöttsége, a 
mely megszemlélte a sárosmegyei harctér el­
pusztított községeit, hogy kiválasszák azt, a 
melyiket Debrecen város közönségének áldo­
zatkészsége fog felépíteni és Debrecenfalvának 
fog elnevezni. Márk Endre polgármester ma 
délelőtt rendkívüli tanácsülésen számolt be a 
sárosmegyei útról. Vázlatos képet festett a pol­
gármester a város tanácsa előtt azokról a meg­
döbbentő jelenségekről, amelyekkel a sár ősi 
harctér megszemlélése alkalmával találkoztak. 
Bártfától egészen Dukláig jártak. Abban ta­
lálkozott a küldöttségek véleménye, hogy Deb­
recen közönségének nemes adakozásából a 
Zboró várrom alatti Váralja községet épí­
tik föl, amely aztán Debrecenfalva ne­
vet kapna. E megállapodás alapján a hivatalos 
eljárás már meg is indult a telkek kijelölésére 
és a névváltoztatás engedélyének kieszköz 
lésére vonatkozóan. A küldöttség visszatérő 
ben járt a minisztériumban, ahol Saraassa 
miniszteri tanácsos elismeréssel nyilatkozott a 
debreceni mozgalomról. A város tisztviselői 
együttesen egy házat fognak felépíteni Debre- 
cenfalván. _ ...

— A fegyver adó bejelentése. A városi adó 
hivatal ismételve felhívja mindazokat, kik a 
fegyveradóra vonatkozó bejelentésüket a mar 
közzétett határidőben be nem adták, hogy ezt 
a bejelentésüket 8 nap alatt a városi adóhiva­
talnál (városháza, félemelet 15. sz. a.) annyi­
val inkább adják be, mivel ellenkező esetben 
adójuk a törvényben meghatározott súlyos kö­
vetkezmények terhe alatt hivatalból fog meg- 
állapittatni.

— Uj hadnagy. A király Boros Miksa 39. 
gyalogezredbeli tartalékos zászlóst tartalékos 
hadnagygyá nevezte ki.______________

_. Svéd repülőtisztek katasztrófája. —, 
Stockholmból táviratozzák: Malmquist és Ha­
milton svéd repülőtisztek tegnap lezuhantak. — 
Mind a két tiszt meghalt.

— A lisztntalványozási rendszer megszün­
tetése. Kukoricán tartottunk ki, mig megért 
a vetés s győzelem, hogy ki tudtunk tartani 
jókedvvel, megbecsülve a sárga kukoricake­
nyeret, amelyet most már felcserélhetünk a fe­
hér foszlós búzákenyérrel, vagy a jóizü rozs- 
kenyérrel, miután a minisztérium megengedte, 
hogy tiszta búza és rozslisztből süthetünk ke­
nyeret. A városi tanács a ma délelőtti rend­
kívüli ülésén felhatalmazást adott Csóka Samu 
főjegyzőnek, aki a lisztellátás ügyét intézi, 
hegy szüntesse meg most már a lisztutalvá­
nyozási rendszert, hogy mindenki olyan lisztet 
vásárolhasson, amilyent akar.

A kolera megszűnt a fogolytáborban, 
katonai állomásparancsnokság átiratot inté-
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Mérlegkéiei iönywlö
kerestetik. Csakis Írás­
beli ajánlatok, eddigi 
működés megjelölésével 
a kiadóhivatalba inté- 
zendök.

zett Debrecen város tanácsához, amelyben 
közli, hogy a kolerajárvány teljesen megszűnt 
a debreceni fogolytáborban.

A mezőgazdasági gépészek és fütök 
szabadságolása. A honvédelmi miniszter elren­
delte. hogy a mezőgazdasági termelésnek, kü­
lönösen az aratási munkálatoknak előmozdítá­
sa szempontjából katonai (népfölkelői) szolgá­
latot teljesítő hivatásos mezőgazdasági (cséplő, 
arató, kaszálógépek, gőz és motoros száutógé- 
pek) gépészek és fűtők szabadságoltassanak, 
illetőleg községeknek, földbirtokosoknak és 
cséplőgéptulajdonosoknak rendelkezésére bo­
csáttassanak. Ide tartoznak azok a ^ mezőgaz­
dasági gépészek és fiitők, akik póttesteknél, 
hatóságoknál, intézeteknél, vasútbiztosító és 
egyéb alakulásoknál az ország belsejében szol­
gálnak és elfogadhatóan beigazolják, hogy hi­
vatásos gépészek vagy fiitők, azonnal abba a 
községbe szabadságolandók, amelyben utoljá­
ra foglalkozásukat űzték. Erre vonatkozó iga­
zolásul szolgálnak bizonyítványok, munka­
könyv, megbízható tanuk vallomása. Hasonló- 
képen szabadságolandók azok a mezőgazda- 
sági gépészek és fiitők is, akik a hadiszolgál­
tatásokról szóló törvény alapján, illetve mint 
népfölkelésre kötelezett munkások gyárakban 
és üzemekben, valamint egyéb hadicélt! szolgá­
latra igénybe vétetnek és átmenetileg nélkülöz­
hetők. A szabadságidőtartam 1915. évi szep­
tember hó 15-ig szól. A szabadságolt legény­
ségnek a szabadság tartama alatt katonai illet­
ményre nincs igénye.

Halálos fürdés. Kábáról jelenti tudósí­
tónk, hogy Nagy Márton 15 éves fiú több 
társával fürödni ment a falu határában levő 
kubik-gödörbe. A szerencsétlen fiú olv mély 
gödörbe merészkedett, melynek vizében el­
merült. Társai nem tudták kimenteni. Hosz- 
szas keresés után találták meg holttestét az 
iszapban.

Bolthelyteég
lakással együtt Homok- 
utca 74. szám alatt azon­
nal kiadó. Értekezhetni 
a H ijduniegyei Népbank 
szövetkezetnél Király-u. 
4' sz.

Tarkavarrénőt
keresek, jelentkezzen 

Bika II. emelet 2. szám 
alatt.

Egy erős
Wertheim-pénztár eladó. 
Cim megtudható e lap 
kiadóhivatalánál.

Haemtit
jókarban lévő könyv- 
szekrényt keresünk köl­
csön, míg a háború tart. 
„Katona-Otthon.“

Gyakorlott
pénztárnoknő vagy ki­
szolgáló leány jó bizo­
nyítványokkal azonnali 
állást keres.Cime: Éried­
nél, Simonffy-utca 37.

Saiulatar papiros 
kapható a kiadóban.

Van szerencsém a n. é. közönséget 
értesíteni, hogy a modernül berendezett

fiotópirliilile
a mai napon megindult, a mely a t. 
kereskedők és t. vevőkőzönség rendel­
kezésére áll.

Elfogadok kávépörkőlést, fehér cukor 
és mindennemű fűszerek őrlését.

Nagybecsű pártfogásukat kérve, ma­
radok teljes tisztelettel

Lindenfeld J. Jenő.
Üzletemben minden nap Irtsa pörkö­
lheti és frissen darált kávé kapható I

mim
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SeayassisoByi kelengye 
Vans!«» és késs fahámemiö 
Mid ruhakelme — mosó újdonságok 
Süllőn ssönyeg-osstaUy :: Linoleum.

Ssabott árak.

Debreoetra 1-* » -gV «1.F, *»t<b Ke«**!«
1:1 malriÉK.-mnoitiB-ii.

Hétfőn — Kedden
julius 19. és 20-án ■HHmí&i

A KIVÁNDORLÓK.
Dráma 4 felvonásban.

Kedves vendégek.
Vígjáték.

Leo papa lesi. Humoros.
Spanyol Marokko. Term, felvétel.
«•mau«* lw*n 6 órakor, rari» lntfór. 

FetfteUMago. twnanot.

HoorSen — OsfltőrtSkőn
julius 21. és 22 én

B. HEHTfcH m ís 6ÓTH MM
vendégszereplése.

Eredeti Mayfarth-ßie
törvényileg védett

.HERKULES"
bor- és gyümöics-sajtók

Elsőrendű gyártmány
Viznyoniásu bor- és gyümölcs- 

sajtók
Felül nem mull!

Szőllő- és gyümölcs-őrlők, szüre­
telő berendezések

MAYFARTH PH. ÉS TÁRSA
gazdasági gépgyár

Árjegyzékek Ingyen BÓCE (Wien) II. TabOrstrailO 71.
Képviselők kerestetnek. Különleges gyártás, sajtók és borászati készülékek számára.

Nyomatott Hoffmann és Kronovltz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben,

Uk ,/ 1


